

# Североморские ВЕСТИ



Межгородская  
общественно-  
политическая  
газета

СРЕДА

19

ОКТАБРЯ

1994 год

№ 124 (131)

Цена свободная

## РАСПОРЯЖЕНИЕ

главы администрации города Североморска

11.10. 1994 г.

№ 374

О подготовке к празднованию 50-летия  
освобождения Заполярья  
от немецко-фашистских захватчиков

В целях подготовки города к празднованию 50-летия освобождения Заполярья от немецко-фашистских захватчиков:

1. Утвердить план основных мероприятий (приложение № 1).
2. Муниципальному предприятию «Управление жилищно-коммунального хозяйства» (Козинский В. М.) совместно с отделом образования (Водолажко С. Е.) провести работы по благоустройству памятников, обелисков, воинских захоронений, находящихся на территории города.
3. Управление социальной защиты (Карнова О. А.) подготовить списки ветеранов Великой Отечественной войны, награжденных медалью «За оборону Заполярья», для выплаты единовременной материальной помощи.
4. Отделу культуры (Кацаран О. Т.) разработать сценарий и провести вечер памяти с ветеранами Великой Отечественной войны 22.10. 94 года.
5. Утвердить смету расходов.
6. Контроль за выполнением данного распоряжения возложить на заместителя главы администрации Крылову Е. В.

**В. ВОЛОШИН,**  
глава администрации г. Североморска.

### ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

к распоряжению главы администрации  
от 11.10.94 г. № 374

### ПЛАН ОСНОВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ, посвященных Дню празднования 50-летия освобождения Заполярья

С 17 октября по 23 октября. Операция «Забота» — шефская работа школьников по благоустройству памятных мест; встречи с ветеранами Великой Отечественной войны («На перекрестках памяти»).

19 октября. ДОФ г. Североморска. Тематический вечер для воинов гарнизона с участием ветеранов обороны Заполярья.

С 17 октября по 19 октября. Кинотеатр «Россия». Бесплатные киносеансы для ветеранов. Демонстрируется кинофильм «Командир счастливой «Щуки». Начало сеансов в 18.00 и 20.00 часов.

20 октября. ДК «Судоремонтник». Вечер-встреча военнослужащих Ракетных войск с ветеранами Великой Отечественной войны.

21 октября. Праздничное оформление города.

22 октября. РДК и ДОФ г. Североморска. Огонек для ветеранов «...А слава как солнце в веках не померкнет». Начало в 14 часов.

ДК «СУДОРЕМОНТНИК» — Огонек для ветеранов. Начало в 12 часов.

ДОФ СЕВЕРОМОРСК-1 — Историко-литературная композиция. Начало в 16 часов. Праздничная дискотека для воинов гарнизона и молодежи города.

ДК им. КИРОВА, г. МУРМАНСК. Праздничный концерт для ветеранов.

23 октября. Возложение венков. Начало в 10.00.

23 октября. БМК. Тематический огонек «Они сражались в сопках Заполярья». Начало в 10.00. Выезд в г. Мурманск в Долину Славы — в 10.00. В 16.30 праздничный фейерверк. Начало в 22 часа.

БИБЛИОТЕКА СФ. Книжный обзор на корабле «Адмирал Левченко» — «Герои североморцы». Начало в 15 часов.

КЛУБ «СОБЕСЕДНИК». Встреча с защитниками освобождения Заполярья. Работа выставок.

ДОФ СЕВЕРОМОРСК-1. Праздничная дискотека для воинов гарнизона и молодежи города.

С 20 по 23 октября. Кинотеатр «Россия». Бесплатные киносеансы для ветеранов. Демонстрация кинофильма «Офицеры». Начало в 18 и 20 часов.

23 октября. Дом творчества. Встреча с участниками движения «Мое отечество — Кольская земля». Заключительный фестиваль, посвященный 50 летию Победы в Великой Отечественной войне «Салют, Победа!»

29 октября. Городской конкурс хоровых коллективов и вокальных ансамблей, посвященный 50 летию Победы в Великой Отечественной войне.

**А. ЧЕРНЫШ,**  
управляющий делами администрации  
города Североморска.

### ЦВЕТЫ И ВЕНКИ К ОБЕЛИСКУ

Торжественное возложение цветов и венков к памятнику защитникам Заполярья на Приморской площади в Североморске состоится 23 октября в 9.00 часов.

Приглашаются делегации от предприятий, учреждений и организаций города.

## К 50-летию освобождения Заполярья

### «ЭТО НАДО ЖИВЫМ...»

Воскресный сентябрьский день... Мы едем к святым и памятным местам Кольской земли — туда, где было противостояние советского и немецкого солдата, мы едем накануне замечательной даты — 50-летия разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. По пути возлагаем цветы у памятника знаку на 42 км, бойцам 6-й комсомольской батареи и на местах нашей общей памяти — у мемориала в Долине Славы...

...В долине реки Западная Лица более 50-ти лет назад шли ожесточенные бои, гремели пушки, трещали пулеметы, шли рукопашные схватки, лилась кровь, падали наземь убитые и раненые, но враг дальше не прошел.

Но автобус идет дальше; его конечная цель — подножие сопки 314,9. Она встречает нас многоцветьем золотой осени, проблесками солнца, пробивающегося сквозь толщу облаков.

И вот уже ребята растянулись друг за другом по тропинке, которая ведет их вверх по крутому склону. На ней местами до сих пор сохранились нагромождения камней, сложенные руками красноармейцев в те, уже далекие для нас годы.

Проходит время, и мы на вершине у сооруженного в 80-х годах обелиска. Возложены цветы, прослушан краткий рассказ об осенних боях 1941 года за сопку 314,9. От обелиска метры отделяют нас от бывшей оборонительной линии противостояния советских солдат 14-й армии и немецкого горнострелкового корпуса «Норвегия». Наверху пронизывающий холодный ветер. Это усиливает наше представление о том, как в суровые полярные зимы с лютыми морозами и метелями, а в долгий поляр-

ный день — под открытым небом и на открытой безлесой и каменистой сопке противостояли противнику наши бойцы.

Мы не видели на наших позициях значительных фортификационных сооружений, укрытий, окопов, и это еще и еще раз ставило перед всеми вопрос: «Как выстояли защитники Заполярья и какой ценой?»

Перейдя нейтральную полосу и преодолев линии заграждения из поржавевшей колючей проволоки и брустверы из сложенных камней, мы оказались на позициях бывшего противника. Перед взором ребят открылась панорама протянувшихся окопов, возведенных из камня и бетона блиндажей и дотов. Да, противник прочно и надолго вгрызлся в каменную твердь! Задумались мальчишки и девчонки: вероятно, они представляли себе картины военной поры — разрывы снарядов, мин, свист пуль. Я смотрел на своих учеников и видел их другими — серьезными, задумчивыми. Они ярче представили, лучше поняли, как долг и труден был наш гуть к Победе. Неспроста по возвращении домой в своих отзывах о поездке ученики написали, употребляя такие выражения: «узнали много нового», «своими глазами видели», «не зря поехали», «теперь я понимаю, каково было солдатам — защитникам Заполярья».

А я ходил с ними, и на память приходили хорошие строчки, написанные мурманским писателем В. Смирновым: «Можно устанавливать на могиле любой памятник — от деревянного креста до гранитной глыбы. Но если больше не посещать эту могилу — не станей память. И крест сгинет, и гранит бурьяном зарастет. Памятники должны работать, они должны напоминать

живущим о тех, кто достоин быть увековеченным за дела свои, за свои подвиги...»

Да, нашей молодежи нужны такие поездки, чтобы она могла увиденное запечатлеть и осмыслить, пока сердце и душа не остыла. Надо сохранить память о Великой Отечественной для будущих поколений. Ведь с каждым годом все меньше остается ветеранов минувшей войны. Пройдут какие-то годы, и хранителями этой памяти будем мы. И мы, поколение 30—70-х годов, будем рассказывать о войне молодежи нового столетия, о том, что когда-то видели и слышали от старших, узнали от ветеранов Великой Отечественной.

Думается, также поездки к местам былой боевой славы наших дедов и отцов учат ребят многому, а главное — учат любви к нашему Отечеству. Нынешним школьникам предстоит жить в новом столетии, и оттого, с какими нравственными идеалами вступят они в самостоятельную жизнь, во многом зависит их собственное будущее.

Возвращение памяти к прошлому помогает не только яснее представлять себе день сегодняшний, но и с уверенностью смотреть вперед, не забывая о тяжелом, горестном для нашей Родины прошлом, молодежи непременно будет стремиться к тому, чтобы грядущие поколения жили в мире. Память должна стучаться в юные сердца.

В одном из стихотворений Твардовского есть слова, обращенные к войне:

— Четыре года было больно,  
Нам также больно и

теперь...

**А. ЛОПИНЦЕВ,**  
преподаватель истории  
средней школы № 1  
г. Североморска.



Фото А. Лопинцева.



## ПО ОБЕ СТОРОНЫ ПРИЛАВКА

На смену государственной торговле постепенно приходит коммерческая. В прошлый весенне-летний период коммерция удивила североморцев обилием заморских овощей, фруктов и других продуктов питания. Что же будет на нашем столе в полярную ночь? И судя по редакционной почте, вопросы, касающиеся обеспечения продуктами питания, волнуют большинство горожан. На некоторые из них мы попросили ответить начальника отдела торговли администрации города М. С. Гордкову.

— Муза Степановна, давайте вначале поговорим прежде всего о том, как соблюдаются правила уличной торговли. Кем она контролируется?

— Правила продажи товаров на улице те же, что и при торговле в стационарной и мелко-розничной сети. Требования к торгующим на рынке или на улице имеются на обратной стороне лицензии на право розничной торговли. Без этого документа торговля запрещена. Так что ссылки на незнание правил просто не серьезны и никак не оправдывают нарушителей правил торговли.

Контролируется уличная торговля работниками администрации — отделом торговли и защиты прав потребителей, а также ГОВД, налоговой и торговой инспекциями. Конкретные права покупателей изложены подробно в Законе о защите прав потребителей, который публиковался во всех газетах, в том числе и в «Североморских вестях».

— Предусмотрены ли какие-либо санкции к нарушителям торговли?

— К сожалению, нарушителей так много, что избавиться от них можно либо приставив контролера к каждому продавцу либо запретив торговлю на улице. Если первое из этих средств невозможно, то в части второго есть рычаги воздействия. Так с мая по октябрь шесть человек лишены патента и шестьдесят два — подвергнуты штрафу.

За нарушение правил торговли лицензия изымается, а без нее торговля является незаконной и влечет за собой

уже уголовную ответственность. Поэтому в перспективе есть реальная надежда на то, что торговое обслуживание в городе Североморске будет на должном уровне, т. е. качественными товарами, без обмана, обмана и грубости.

— Говоря об уличной торговле в Североморске, мы прежде всего имеем в виду организацию рынка на улице Гвардейская. Кому разрешена торговля и чем там можно торговать?

— На рынке по улице Гвардейская разрешена торговля всеми продовольственными и промышленными товарами при условии соблюдения требований правил торговли скорпортными продовольственными товарами и промышленными

товарами сложного ассортимента, продажа которых требует особых условий и на улице осуществляться не должна.

У продавца на рынке или торговой площадке на улице должны быть следующие документы: у юридического лица — лицензия на право розничной торговли, накладная, сертификат качества товара, квитанция или пакет по оплате за место торговли; у физического лица — свидетельство о государственной регистрации на торговую деятельность, лицензия на право розничной торговли, накладная и сертификат на продовольственный товар, квитанция или пакет за место торговли на рынке или на улице. Место торговли указывается в пакете и должно соблюдаться.

— Муза Степановна, каково ваше отношение к коммерческой торговле в Североморске?

— Она имеет свои достоинства и свои недостатки. Конечно, коммерсанты более разворотливы, но, к сожалению, они не хотят торговать чем нужно, а торгуют тем, чем удобно. Далеко за примерами ходить не нужно, буквально в сентябре горожане столкнулись с дефицитом соли и са-

хара. Все это происходит потому, что коммерческая торговля, к сожалению, не занимается изучением спроса покупателей. Разнообразием ассортимента наши коммерческие магазины тоже не отличаются. Досадно, на мой взгляд, что перестали существовать оптовые предприятия. Базы превратились в магазины, которые накоплением товара не занимаются. Нет теперь запасов, а на Севере — это чрезвычайно неизбежным возникновением дефицита.

Хотя, несмотря на все недостатки, считаю, что будущее все-таки за развитием местного потребительского рынка.

— Вы затронули вопрос о продовольственных запасах. Вот и наших читателей волнует проблема заготовки овощей на зиму. Наш последний к вам вопрос: кто занимается закладкой овощей и в каком объеме? Можно ли будет этой зимой в Североморске купить без проблем картофель и другие овощи?

— Заготовка и закладка на зимнее время картофеля, овощей и фруктов урожая 1994 года идет, но не в таком объеме, как в прошлые годы. Хранилища имеют военорг 277, Териберский рыбокооп и небольшие приспособленные помещения у трех коммерческих предприятий.

Закуплено продукции по состоянию на 10 октября текущего года около 800 тонн, что составляет около 10 процентов от объемов прошлых лет. При этом следует отметить, что возможности закупить любую продукцию есть неограниченные, но высокие проценты за кредит, у организаций нет средств.

Но благодаря коммерческой торговле в зимний период население будет обеспечено отечественными и импортными овощами и фруктами. Ассортимент будет разнообразным, но цены будут очень высокими.

— Спасибо за беседу.  
Подготовила  
Е. КАЛЬЯНОВА.



### • В отделах администрации

#### Адресная помощь

Решением Мурманской областной администрации в целях дополнительной адресной помощи инвалидам, ветеранам войны и труда, а также семьям малоимущих выделено полтора миллиарда рублей в фонд социальной защиты населения. Из них 72,9 млн. рублей перечислено непосредственно в Североморск. Все эти средства должны быть использованы в IV квартале 1994 года.

По этому поводу 14 октября состоялось заседание правления фонда социальной защиты в городской администрации, где были разработаны дополнительные мероприятия, на которые будут направлены эти средства. После обсуждения был принят план мероприятий по следующим направлениям:

1. Организовать бесплатное питание для малообеспеченных граждан в одной из столовых нижней части города.

2. Ввести аккредитование малоимущих граждан и выдавать беспроцентные ссуды на один год в размере 500 тысяч рублей. В ближайшее время определить, какие категории могут воспользоваться ссудой.

3. Предоставить дополнительные льготы по транспортному обслуживанию.

4. Предприятию социальной защиты обеспечить малоимущих граждан дешевой зимней одеждой и обувью.

5. Получателям минимальных пенсий предлагается выдать единовременные продовольственные наборы.

Наш корр.

## Во дворце — «Золотая осень»

Во Дворце культуры «Судоремонтник» прошел осенний бал «Золотая осень» для курсантов ПТУ-19 и учеников средней школы № 3.

...Широко распахнулись двери — и гости, и хозяйка устремились в затемненный зал. И вдруг — полный свет. Ведущие бала — Любовь Кобзева, заведующая массовым сектором ДК и Наталья Еремеева, педагог ПТУ-19 объявили программу бала: шуточные аукционы, лотерея, игры, конкурсы, загадки.

Самый ответственный момент «Золотой осени» — выбор Королевы. Ею стала ученица 9 класса средней школы № 3 Анжелика Кононенко, очень обаятельная и находчивая девушка. Все участники конкурсов получили призы и сувениры. Бал закончился веселой дискотеккой, которую мастерски провели диск-жокеи дворца Александр Менухов и Олег Виноградов.

Несколько лет совместно со средней школой № 3 в «Судоремонтнике» работают клубы «Светофор» и «Мир природы» для учеников 2—4 классов, которым руководит заведующая детским сектором Дворца культуры Зинаида Шибко. Мероприятия проводятся в школе и самом ДК.

Недавно прошло занятие клуба «Светофор», на котором выступил инспектор ГАИ Североморска Петр Гаврилюк. Он очень профессионально и интересно рассказал ребятам о своей работе. Была проведена викторина по дорожному

движению. Победителями стали третьеклассники Виолетта Замахаева и Владик Куленко. Подведены также итоги конкурса рисунков «Город, пешеход, автомобиль».

Интересную выставку поделок из природного материала на тему «Осень! Рыженикская осень!» подготовили ребята младших классов из клуба «Мир природы». Фантазия детей неограничена. На выставке были представлены герои сказок — и Баба Яга, и Царевна-лягушка, и Лесовички, а также и аппликации из осенних листьев и ягод рябины. Были и победители выставки. Это Катя Рябова, Олеся Гончарова, Катя Браславская, Юлия Муратова, Алеша Краевский, Настя Лаврик, Андрей Губарев, Катя Буркова, Аня Кашапова и многие другие.

День учителя в поселке Росляково был широко отмечен. В задушевной обстановке работниками дворца и преподавателями детской школы искусств был проведен праздничный «Огонек», на котором царил доброжелательная, непринужденная атмосфера. Педагогов добрыми словами поздравил директор ДШИ Ольга Кайгородова и «Золотая осень», роль которой мастерски исполнила Вера Сунцова — культорганизатор средней школы № 3. Не были забыты и учителя-ветераны. Их наградили почетной лентой «Ветеран ДШИ». Интересно также прошло посвящение новиков — педагогов Оксаны Шульга, Елены Шустерозич,

### • Культура

Елены Дивиряга, которым были вручены шуточные медали «Нозичок ДШИ» и сувениры.

«Огонек» закончился массовыми песнями, плясками, номерами художественной самодеятельности.

«Люди большого сердца» — под таким названием прошел в средней школе № 3 праздник, посвященный Дню учителя. В нем активное участие приняли не только ученики, педагоги, но и родители. Очень интересно прошли конкурсы на лучшее оформление классных кабинетов и лучший выпуск классных газет. Была организована шоу-программа, в которой участвовали все школьные коллективы художественной самодеятельности. Подготовила и организовала праздник заместитель директора по воспитательной работе А. В. Синицкая. От имени всех родителей Л. Б. Морозова подарила педагогам и ученикам свою песню.

А продолжением праздника учителей стал «Огонек» «У русского самовара», его подготовили и провели работниками Дворца культуры «Судоремонтник». На нем, конечно, нельзя было обойтись без игр, забав, состязаний. Конкурс на лучший кулинарный стол, состязание плясунов, чашушечников, певцов — все это соответствовало стилю «Огонька». В конкурсе на лучшее исполнение чашушек приз завоевала учительница Валентина Казюкова, «Мисс-праздника» стала Оксана Чернова.

Т. РОМАНОВА,  
ведущий методист Дворца культуры «Судоремонтник».

## «Не ходил бы ты, Ванек, во солдаты...»

Такое в нашей области случилось впервые. Октябрьский народный суд г. Мурманска рассматривал дело гражданина Н., 1974 года рождения, о злостном уклонении от военной службы и нарушении статьи 59 Конституции РФ. Приговор суров, но он справедлив: гражданин Н. проведет год в колонии общего режима.

В свое время Н. обратился в военкомат с просьбой дать ему отсрочку от призыва в армию с тем, чтобы он мог закончить ПТУ. Молодому человеку пошли навстречу. Он завершил учебу и, как говорится, ударился в бега, т. е. не являлся по повесткам в военкомат, скрывался от его сотрудников, когда те приходили к Н. домой. В военкомат его доставил наряд милиции. Затем следствие, суд, этап, колония.

Да, подобный случай у нас в области пока единственный. Но, видимо, далеко не последний.

Судите сами. В 1993 году за уклонение от военной службы в России было возбуждено 1531 уголовное дело. По словам же судьи Николая Каланчи, который вел дело гражданина Н., сегодня в области уклоняется от призыва каждый второй.

Есть и среди североморских призывников молодые люди, уклоняющиеся от призыва в Вооруженные Силы РФ. На какие только ухищрения не идут. Не являются по повесткам. Уклоняются от встречи с работниками военкомата. Уезжают к родственникам или знакомым в другие города РФ и даже в страны ближнего зарубежья.

Рекорд изворотливости проявил Евгений Юрьевич Карпов. Этот гражданин России, обаятельный, согласно Конституции и Закону «О воинской обязанности и военной службе», защищать Отечество, фальсифицировал медицинские данные, лишь бы только не «ходить во солдаты». Решение о его привлечении к ответственности будет принимать военком. А вот призывники Виктор Гурарий и Сергей Бетнев, оба с 1975 года рождения, за уклонение от военной службы, для начала оштрафованы.

Вот, пожалуй, и все. Один не хотел в армию — пошел в колонию. Но потом ему все равно придется служить. Двое других отделались пока легким испугом и штрафом. Не останутся безнаказанным и Евгений Карпов.

По роду службы мне много доводится беседовать с призывниками, их родителями. В подавляющем большинстве молодые ребята с полным осознанием долга Родину защищать уходят на службу в Вооруженные Силы РФ. Они готовят себя к этому и морально, и физически. Есть и такие, у которых представления о службе в армии и на флоте, прямо скажу, нулевые. Да и саму службу в ВС РФ некоторые считают пустой тратой времени. Причем не могут объяснить, что должен охранять границу государства, пока эти Вась, Пети, Вани будут учиться.

Что греха таить — это не только вина их, сколько беда. Беда всего общества. Это, по сути, болезнь общества. Я знаю и то, что многие ребята уклоняются от призыва на службу не по своему убеждению, а по совету мамы с папой: «Не ходил бы ты, Ванек, во солдаты... Мамы с папами убеждают детей, что в армии быют, издеваются над новобранцами.

Что и говорить, сложные вопросы стоят сегодня перед нашим обществом. И один из них: как поднять престиж службы в Вооруженных Силах.

Майор В. ДРАНИЧНИКОВ,  
начальник 2 отдела горвоенкомата г. Североморска.



## К 50-летию освобождения Заполярья

### Саперы сообщали: «Мин нет»

...Октябрь 1944-го. От взрыва снарядов и мин вздрогнули заполярные сопки. Красная Армия после длительных позиционных боев начала наступление в направлении Печенги. От разрывов снарядов и бомб дрожала немецкая оборона. А затем в атаку пошла пехота. И не только пехота. Впереди была Печенга, и каждая рота и взвод стремились быстрее овладеть этим небольшим исконно русским поселком, а затем и окончательно освободить Заполярье от гитлеровских захватчиков.

Осталась позади река Западная Лица. Легко сказать «осталась позади». А в те дни каждая большая или малая сопка, каждый куст на берегу реки были напичканы пулеметами и минометами врага. И чуть ли не на каждом метре гибли наши солдаты. Вроде и река не ахти какая, не Волга ведь. А сколько жизней забрала она в те октябрьские дни! Недаром же после тех страшных боев на Западной Лице, Титовке все чаще слышалось среди оставшихся в живых страшное словосочетание «долина смерти»...

Река Западная Лица осталась позади, но впереди солдаты увидели новую водную преграду.

Как огромная серая змея, вьется между сопкой дорога к реке Титовка. И свернуть с этой серой дороги-змеи некуда. Одна дорога, а рядом сопки и сопки, и не только сопки. Что ни шаг, то спрятанная мина. Что ни другой — того и гляди на фугасе подорвешься. Вот почему здесь, пожалуй, как никому другому, пришлось поработать саперам.

...Резвый ручеек шумно скачет по скалистой дну. А через ручеек — мост. В мирное время ручейку этому никто бы и значения не придал. Может, любознательный рыбак и обратил бы внимание на шустрого форель, а сейчас и неказистый мостик через ручей, и сам ручей становились преградой, таившей смерть. Ее-то, смельчак, и отыскивали саперы. Саперы, разведчики помогги.

Предупредили, что мост с «сюрпризами». Есть и припрятанные, и подвешенные мины. Хотя и небольшой вроде объект, а повозиться саперам отделе сержанта Поликарпова довелось вдосталь, разгадывая эти самые «сюрпризы».

Не успели закружиться, как пришло новое сообщение. На большом, чудом уцелевшем мосту через реку Титовка гитлеровцы тоже заложили мины, стараясь хоть так остановить наступление. Слушая командира взвода, Поликарпов узнал, что мост заминирован, что надо быть особенно осторожным, а главное, мост нужен целым.

Поликарпов, ефрейтор Самофалов и Токарев, рядовой Вторин, захватив все необходимое, скрытно направились к мосту. Осторожно подошли, осмотрелись. Затем друг за дружкой тихо двинулись к урезу воды. Выгнули под мост. И затаились.

— Вижу, — тихо доложил Токарев Поликарпову.

— А вон еще одна, — добавил Самофалов.

Если бы мин было лишь две. Их же оказалось — двадцать шесть! Аккуратно работали саперы. Рядовой Вторин радостно вздохнул, когда обезвредил последнюю, двадцать шестую. И посмотрел на Поликарпова. Тот улыбкой ответил на взгляд товарища и поднял вверх большой палец правой руки...

Много пришлось потрудиться в тот день саперам Поликарпову. К концу дня они обезвредили 140 противотанковых, свыше 200 противопехотных мин и 15 фугасов.

А наступление продолжалось. Впереди саперов ждала река Печенга с ее притоками и мостами, а значит, и с минами, на которые так щедрый были гитлеровцы. И каждую мину нужно было отыскать и обезвредить. В этом и видели свою задачу солдаты — саперы отделения сержанта Поликарпова...

В. МАЛЫЦЕВ,  
ветеран войны.

## ВЫИГРЫВАЕТ ТОТ, КТО ЗНАЕТ СВОИ ПРАВА

— Анна Никифорова, флотская газета не раз со дня образования возглавляемого вами отдела писала о его деятельности. Но это было сравнительно давно, и, думаю, нашим читателям небыло интересно будет узнать, чем нынче живут защитники прав потребителей. Изменилось ли что в работе самого отдела, какие «подвижки» произошли за последнее время в сфере законодательства. Ведь далеко не все следят за появлением новых регламентирующих документов, а знать их, чтобы в полной мере использовать свои права, необходимо...

— После того, как вошел в силу Закон Российской Федерации «О защите прав потребителей», Правительство РФ пересмотрело и утвердило ряд Правил, узаконив с вышеназванным законом. Их не так много, поэтому можно перечислить. Это Правила: производства и реализации продукции (услуг) общественно-го питания; бытового обслуживания населения; продажи отдельных видов продовольственных и непродовольственных товаров; продажи гражданам товаров длительного пользования в кредит; предоставления услуг международной телефонной связи.

Кроме того, Правительство РФ своим распоряжением № 188-Р от 10.02.94 г. утвердило план подготовки проектов нормативных документов, регулирующих отношения в сфере защиты прав потребителей на 1994 год. На основании этого распоряжения утвержден еще ряд Правил: продажи новых автотранспортных средств; предоставления услуг местными телефонными сетями; предоставления услуг телеграфной связи; продажи изделий из меха; продажи изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней; предоставления услуг по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств. Подчеркну, что все эти Правила должны быть доведены до потребителей на предприятиях и в учреждениях, которые выполняют услуги и продают товары.

Одно из значительных событий, которое произошло в жизни нашего отдела за последнее время, это участие в региональном российско-норвежском семинаре по проблемам защиты прав потребителей. Состоялся он в Мурманске 9—10 февраля этого года.

Много интересного и поучительного почерпнули мы для себя. В Норвегии служба, аналогичная нашей, существует с 1953 года. Защита прав потребителей там регулируется всего десятью законами. Но зато их знает каждый — и стар и млад, поскольку изучение этих законов входит в школьную программу (о чем мы пока можем лишь мечтать).

Правда, Министерство образования РФ в свое время поручило соответствующим республиканским (в составе РФ) министерствам, краевым, областным и т. д. комитетам, департаментам образования рассмотреть вопрос о включении в учебные планы и программы начального, среднего и высшего профессионального образования курсов основ законодательства по антимонопольной политике и защите прав потребителей. Кое-где это поручение выполнено, обучение идет по тематическому плану, пред-

ложенному Государственным комитетом РФ по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур. Но, повторю, такая учеба налажена далеко не всюду.

А пока действуем по обстоятельствам. Естественно, даем необходимые консультации тем, кто обращается к нам за помощью, используем с этой же целью прессу. А 15 марта с. г., в Международный день защиты прав потребителей, наш отдел впервые провел консультации непосредственно на предприятии. Помещение нам предоставило руководство ТОО «Гриф» (генеральный директор Г. Б. Кирсанов). Он же помог с оформлением красочного объявления. И жители верхней части города (ул. Комсомольская и др.) не преминули воспользоваться нашим приглашением.

— Насколько я знаю, отдел по защите прав потребителей в Североморске все большей популярностью пользуется. Люди поверили, что кто-то действительно стоит на защите их интересов...

— Это правда. О том, что североморцы все более активно прибегают к нашей помощи, говорит такой факт. Если за 9 месяцев прошлого года в отдел обратились 145 жителей города и пригородной зоны, то за этот же период текущего — уже 220 человек. Значительная часть из них — военнослужащие.

Встречи с обиженными потребителями происходят у нас практически ежедневно, кроме тех дней, когда работники отдела (а нас всего двое) участвуют в различных рейдах проверок вместе с другими специалистами отделов администрации.

Консультации, как правило, привязаны к какой-то конкретной ситуации. Если мы видим, что права потребителя действительно ущемлены, мы помогаем ему подготовить заявление-претензию на имя должностного лица предприятия, где было допущено нарушение Закона РФ «О защите прав потребителей». Суть претензии он излагает сам, а мы подсказываем ему, какие статьи закона применимы в данном случае в его защиту. Некоторые конфликтные ситуации удаётся положительно разрешить на нашей комиссии, с участием обеих сторон.

Если же видим, что с самого начала разбирательства руководитель не желает исполнять требования закона, то после истечения срока, указанного в заявлении-претензии потребителя на добровольное выполнение его требований, готовим исковое заявление в суд. Кроме того, подробно объясняем нашему «подопечному», как он должен защищать свои права в суде. Ведь многое в решении суда зависит от грамотных действий заявителя.

Приведу несколько примеров из нашей практики (не называя фамилий). Так, гражданин А. выиграл два иска к Управлению федеральной почтовой связи Мурманской области. Причем первоначальное решение суда г. Североморска его не устроило. Гражданин А. подал кассационную жалобу в областной суд, сам присутствовал на его заседании, предварительно прошудировав соответствующие законы и постановления. И суд признал обоснованной определенную А. сумму морального вреда, причиненного ему

связистами.

Два иска отстоял и военнослужащий К. — один к авиаотряду г. Мурманска за задержку авиарейса, другой — к Кольскому коммерческому банку «Колембанк» за задержку расчета денежных средств.

Еще один военнослужащий Д., получив отказ от торгующей организации заменить ему купленный автомобиль в связи с выявленными в нем дефектами, направил встречную претензию на завод-изготовитель. И завод удовлетворил просьбу Д., не доводя дела до суда.

— А есть ли случаи, когда вашему отделу не удавалось помочь обратившемуся к вам потребителю?

— Да, но это когда с его стороны нарушаются действующие законы.

Одна из самых распространенных ситуаций, когда человеку трудно помочь из-за его же «прекраснодушия», следующая. Покупатель приобрел в магазине товар. При этом не взял вместе с ним ни кассового, ни товарного чека. И вот дома обнаруживает, что товар этот недоброкачественный (тухлые яйца, сосиски с запахом...). Попробуй теперь докажи, что покупал в этом магазине, а не в другом. А будь у него на руках чек, статья 17 уже не раз упомянутого Закона РФ — на его защите.

То же самое произойдет, если покупатель не потребует (или не проверит) отметку в техническом паспорте о дате продажи товара.

— Вы уже упоминали, что все больше североморцев прибегают к услугам вашего отдела. Значит, растет объем работы. А вас всего двое...

— Действительно, справляться все труднее. И не только потому, что растет количество посетителей. Мы выхаживаем на качественно новый уровень в своей работе. Что я имею в виду? Первое время после организации отдела мы, в основном, рассматривали жалобы, связанные с торговлей и бытовым обслуживанием. Сейчас, кроме этой сферы, мы вынуждены заниматься и многим другим. Все чаще люди выдвигают претензии к почтовой, телеграфной связи, к банкам. Ущемляются права потребителей на железнодорожном и воздушном транспорте. А ведь их министерства работают: одно — по Уставу железных дорог, другое — по Кодексу воздушного транспорта СССР. Да, до сих пор! В свое время Верховный Совет РФ признал эти документы для России действующими, да так все и осталось. Конечно же, руководителям подразделений этих министерств «привычнее» блюсти свои внутриведомственные интересы, им никак не хочется признавать Закон РФ «О защите прав потребителей». Вот и идут бесконечные тяжбы, отписки...

Но главное, я считаю, заключается в том, что россияне, в том числе и североморцы, постепенно начинают осознавать, что рыночная экономика — это не только высокие цены и «базарный беспредел». Сознают, что они могут найти управу на недобросовестных производителей, торговцев, работников сферы услуг. Есть закон! И он действует. Надо только знать его и уметь им пользоваться.

В заключение хотелось бы напомнить, что если при обращении в юридическую консультацию нужно выложить кругленькую сумму, то наш отдел помогает людям бесплатно. И консультируем мы всех граждан, проживающих на территории, подведомственной администрации г. Североморска.

— Спасибо за беседу. Надеясь, она не последняя...

В. ПАНОШКИН,  
корр. «На страже Заполярья».

## Письма

### Спасибо, доктор!

Резкая боль, при малейшем движении правой ноги, становилась с каждым днем все сильнее и сильнее. Лечение положительного результата не дало. Заезжие целители тоже не помогли. Все чаще лезла мысль в голову: «Как жить? Быть прикованной к постели и быть обузой?»

Всю жизнь на Севере, сорокалетний стаж, операции, все сказало на здоровье, а пенсией одарили такой, что на нее не проживешь, надо работать, но где взять силы?

Прочитала в газете «Североморские вести» статью, что врач Крыжановский проводит эффективное лечение. Шла на прием с большой надеждой. С каждым сеансом боль отступала, уже после пятого сеанса — свободное движение. Не верилось, когда при первичном осмотре доктор заверил, что я еще лет тридцать побегу, как девочка.

Вот это гарантия! Дай Бог Вам здоровья на долгие годы. Ваши золотые руки нужны нам, вашим пациентам.

Низкий поклон и бесконечная благодарность.

ЧЕРКАСОВА.

## Мир не без добрых людей

Уважаемая редакция!

Так случилось, что, приехав издали в Североморск, я оказалась в тяжелой жизненной ситуации. Мои бывшие свекр и свекровь выгнали меня с вещами зимой на улицу. И меня подобрали совершенно чужие люди, приютили, накормили и успокоили добрым словом.

Хочу сказать огромное человеческое спасибо Аверинной Марии Николаевне. Эта пожилая женщина, которая сама нуждается в помощи и уходе, не оставила меня в беде. Спасибо и Курциной Марии, которая дала мне ночлег и приняла, как родную мать.

А также мне хотелось бы выразить благодарность своим коллегам по работе: Б. Янкульскому и его жене, Рублевской Нине Васильевне, Извековой Надежде Анатольевне и ее мужу.

Хотелось бы поблагодарить за умение понять человека, выслушать его и за добрые советы командира части капитана 1 ранга М. Войткевича, капитана 3 ранга В. Омельченко, капитана 3 ранга В. Кияра. Спасибо вам!

Действительно есть на земле люди, которые еще не потеряли в наше тяжелое время чуткости, понимания, теплоты, внимания и сердечности к другим людям.

А. В. КОЖЕМЯКО.



# РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

## ОБЪЯВЛЕН НАБОР НА КУРСЫ

1972. Агентство переподготовки, трудоустройства и социальной адаптации военнослужащих и членов их семей продолжает набор на курсы по подготовке:

- бухгалтеров;
- парикмахерсов;
- руководителей малой коммерческой структуры;
- поваров;
- официантов.

За справками обр. по адресу: ул. Душенова, 11, магазин «Рубикон». Тел. 7-48-42 с 11 до 19 часов.

## ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

1864. Гидротехническому УНР требуются на постоянную работу 3 кочегара по обслуживанию котлов низкого давления. Оплата по договоренности.

Обр. по тел. 28-336.

## УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ

1925. 67 АРЗ предлагает услуги населению и организациям из материалов заказчика на токарные, сварочные и слесарные работы. Оплата по договоренности.

Справки по тел. 3-15-55, 3-19-63.

1916. Вы хотите хорошо отдохнуть!

Для Вас уединенные чешские комплексы и современный оздоровительный центр в специально подготовленном элитарном уголке лесных угодий на берегу Днепра. Стоимость путевки (24 дня) — 300—350 тысяч рублей. Организуется охота и рыбалка в заповедной зоне.

За справками обращаться по тел. 7-05-06.

## 1855. ДАМЫ И ГОСПОДА!

Вы еще не говорите по-английски!!

«Филиал института развития творческих технологий-999» и фирма «Алвис» приглашают Вас на интенсивные курсы английского языка. Обучение по высокоэффективной психолингвистической методике.

Мы предоставляем Вам гарантии, которые не предоставляет никто!

Ждем Ваших звонков по тел. 7-79-22.

с 11.00 до 13.00 ежедневно, кроме воскресенья.

Английский язык для детей младшего и среднего школьного возраста.

Ваш ребенок не успевает в школе!

Он хочет знать английский язык лучше сверстников!

Наши специалисты сделают все, чтобы решить эти проблемы.

Ждем Ваших звонков по тел. 7-79-22 с

11.00 до 18.00 ежедневно, кроме воскресенья.

## ТРЕБУЕТСЯ ТЕХНИК

1936. Дому торговли ЛТД требуется на работу техник по эксплуатации здания и коммуникаций.

1995. Организация производит текущий ремонт квартир и служебных помещений своими материалами и материалами заказчика. Форма оплаты любая.

Тел. для справок 7-53-42, с 9.00 до 20.00 в рабочие дни.



## ИНФОРМ- ВАЕНГА

Фирма «Ваенга» реализует оптом и в розницу скумбрию холодного копчения (с головой). Минимальная партия для оптовых покупателей — 50 килограммов.

По вопросу приобретения обр. по тел. 7-45-15.

Адрес фирменного магазина: г. Североморск, ул. Сафонова, 19.

## Продам

1994. Щенков ротвейлеров с отличной родословной, ЗАЗ-968 м. на запчасти.

Тел. в Росляково 1 92 272.

1905. 1-комн. кв. по ул. Кирова.

Тел. 2-31-57.

1904. Срочно 3 комн. кв. ул. Сафонова, 4, недорого с тел.

Тел. 28 480 с 8 до 17 часов, Вахмина.

1945. Торговые павильоны типа ПТ-2 (как около городского парка).

Тел. 2-26-27, 2-21-40.

1937. Новую стенку «Слава», недорого.

Тел. 7-01-82, после 19 часов.

1909 Муж. кож. плащ, р. 48/р. 176 нов., пр во Монголия, утеплен., 450 тыс.

Обр. ул. Душенова, 14, кв. 79.

1951. Прицеп спец. крытый для л. авт. с встроенным доп. баком.

Тел. 7-32-14, вечернее время.

1956. А/м ИЖ 2126 Орбита, пробег 26 т. км.

Тел. 7-73-08, после 18 часов.

1948. Новую швейную машину «Подольск» с электроприводом.

Тел. 2-23-87.

1957. ВАЗ 08 86 г. в отличном состоянии, 3 тыс. долл., шип снежинку.

Тел. 2-17-67, после 19 часов.

1969. Гараж на ул. Восточной.

Тел. 7-14-66.

1973. 1—2 комн. кв. на ул. Сизова.

Тел. 3-21-75.

1990. БМВ-5204 1983 г., недорого.

Тел. 7-06-01, после 20 часов.

1991. 3-комн. кв. 38,3 кв. м.

Тел. 2-05-06, с 19 до 22 часов, строго.

1985. Щенки колли, возраст 2 мес., окрас рыжий, черный.

Обр. ул. Советская, 13а, кв. 3.

1988. Срочно, недорого ВАЗ-21063 1990 г. в хорошем состоянии, пробег 63 тысячи.

Обр. ул. Полярная, 7—30, после 20.00.

Тел. 7-01-02, после 19.00.

1977. 2-комн. кв. в центре 54,34 кв. м., 2 этаж.

Тел. 7-84-95.

1993. 2-комн. кв. приват. по ул. Инженерная, ориентир. цена 4 тысячи долларов.

Тел. 7-53-42, с 9 до 20 часов.

1992. Гараж кирпичный 7x4 в кооперативе «Гольфстрим» по ул. Восточная.

Тел. 7-53-31, после 19 часов.

2010. Недорого, новую стиральную машину «Вятка автомат-16» или поменять на швейную, письменный стол, сапоги р. 38, свингер каракулевый, ковер 2x3.

Тел. 7-50-17.

2007. 2-комн. квартиру.

Тел. 2-20-53.

2005. Гараж на Инженерной.

Тел. 7-91-29.

## 2003. Две 2-комн. кв. по ул. Северная Застава и Кортик или меняю на Североморск с доплатой.

Тел. 7-71-58, вечер, 2-10-83, днем.

2002. 3-комн. кв. 34 кв. м. жил. пл. с тел. или обмен по договоренности.

Тел. 2-10-57 или 7-78-39, вечером.

1999. А/м ГАЗ-53, фургон 1985 г. в ориент. 5 млн. руб.

Тел. раб. 7-67-27, 7-79-82.

1998. 2-комн. кв. 36 кв. м. по ул. Кошкина и гараж.

Тел. 2-09-05.

## Куплю

2000. Кимоно для дзюдо (можно разукрупнено), бывшие в употреблении и новые.

Тел. 2-11-23, арочный зал, понед., ср., пятн. с 9 до 18.00

## Меняю

1913. 3-комн. кв. Падорина, 12, 42 кв. м. 8 этаж на 3 комн. кв. в авиатородке.

Тел. 3-17-91.

1910. 1-комн. кв. общ. пл. 32,5 кв. м., 5 этаж, Балкон, металл. дверь, на 1 комн. кв. на 1 этаже без доплаты. Рассмотрю любые варианты, кроме Комсомольской и авиагородка.

Тел. 7-65-64 до 23 часов.

1860. Кинескопы 61ЛКСЦ и 51ЛКСЦ на дому у заказчика.

Тел. 2-29-50.

1880. 2-комн. кв. 30, кв. м. в хорошем состоянии по ул. Морской на 3 комн. кв. с тел. в центре города с доплатой по договоренности.

Тел. посредника 7-66-69.

1943. Две двухкомнатные кв. по ул. Падорина и Полярной на 3-комн. и 1-комн. кв. или 4-комн.

Обр. ул. Падорина, 12—59, после 19 часов.

1953. 3-комн. кв. 42 кв. м. на 1-комн. с доплатой в долларах США.

Обр. Инженерная, 9, кв. 1.

1958. 1-комн. кв. и ВАЗ 08 на 3-комн. кв.

Тел. 2-17-67, после 20 час.

1995. 3-комн. кв. Северная Застава, 8 этаж, над «Олимпийцем» на 2-х и 1-комн. кв.

Тел. 2-38-03, вечером.

1962. ВАЗ 21063 90 г. на 1—2 комн. кв. в Североморске.

Тел. в Мурманске 54 87 74 с 8 до 15. Алла Леонидовна.

1974. 2-комн. кв. 28 кв. м. на 3 комн. плюс 2 тыс. долларов.

Тел. 2-13-96, после 19 часов.

1984. 3-комн. кв. на две 1-комн. по договоренности.

Тел. 2-29-36.

1955. 2-комн. кв. 28 кв. м. на две однокомн. или 1 комн. и комнату в коммуналке.

Тел. 6-64-95, 7-07-50.

1996. 2-комн. кв. на две 1-комн.

Тел. 3-29-61.

Комитет по управлению муниципальным имуществом г. Североморска проводит 1 ноября 1994 года в администрации в 11 часов

## АУКЦИОН ПО ПРОДАЖЕ АВТОМОБИЛЕЙ

Будут представлены:  
Лот № 1. Автомобиль марки УАЗ-469, год выпуска — 1987.

Стартовая цена 3,0 млн. руб.  
Лот № 2. Автомобиль марки ГАЗ 61-11, год выпуска — 1989.

Стартовая цена 3,5 млн. руб.  
Залоговый сбор 50 процентов.  
Заявки принимаются до 21 октября по адресу: г. Североморск, ул. Ломоносова, 4, каб. 58, контактный телефон 7-25-87.

## Поздравляем!

Наших молдых Терехину Аленушку и Писарькова Вадима с днем свадьбы. Желаем счастья и любви на долгие годы.

Семья Людминойичей.

2009. 2-комн. кв. с тел. на Северной Заставе, д. 5 на 3—4 комн. кв. с хорошей доплатой в долларах США.

Тел. 2-39-96.

1997. 2-комн. кв. 1 этаж, ул. Комсомольская с тел., 1-комн. 5 этаж, ул. Гвардейская с тел. на 3-комн. кв.

Тел. 3-13-18.

## Разное

1634. Врач Горислов Геннадий Иванович проводит мануальную терапию болезней позвоночника и суставов. Прием: вт., четв. 14—20 час., субб. 9—14 час. по адресу ул. Адм. Сизова, д. 17, кв. 46, 3-й эт. Тел для записи 7-68-30, с 18 час.

1867. Ремонт цв. телевизоров на дому. Восстанавливаю кинескопы. Заявки принимаются ежедневно с 13 до 14.30 и с 21 до 23 часов. Гарантия качества.

Тел. 2-12-24.

1946. Сниму одно двухкомн. кв. с тел., сроком на 1 год.

Тел. 2-26-27.

1908. Предлагается помещение для деловых людей.

Тел. 2-29-84, после 20 часов.

1927. Нашедшего 3.10 в р. ул. Северная Застава образец изделия фирмы VALTRO прошу связаться за солидное вознаграждение.

Тел. 7-88-70.

1933. Организации требуется художник-дизайнер с опытом работы на компьютере.

Тел. 2-10-83, вечером 2-37-00.

1968. Занимаюсь репетиторством, предмет математика, педагог 14 лет.

Тел. 7-04-14.

1960. Производим реставрацию ванн.

Тел. 7-30-82, после 18 часов.

1983. Войсковой части на постоянную работу требуется техник АТС.

Тел. 2-17-66, с 10 до 12 часов.

2004. Ремонт бытовых холодильников.

Тел. 2-12-27.

2001. Набираю детей 4—8 кл. в группу ОФП, бесплатно.

Тел. 7-69-29, с 18 до 19 часов.

2011. Требуется мастер для ремонта аквариума на дому, материал ваш.

Тел. 2-10-00.

Типографии газеты «На страже Заполярья» срочно требуется наборщик машинного набора с повременной оплатой труда.

Обр. ул. Сгибнева, 9.

Учредитель — администрация г. Североморска

Газета зарегистрирована в Региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации  
Регистрационный номер П 0588  
Индекс 31493.

Адрес редакции: г. Североморск, ул. Сафонова 18.  
Телефоны: бухгалтерия — 2 04 04  
отдел информации и писем — 7 28 79  
отдел экономики, отдел культуры — 7 54 56.

Выходит два раза в неделю. Соб. печати высокий.  
Тираж 3828. Заказ № 324. Подписано в 16.30.

Зам. главного редактора  
В. Ф. МОСКАЛЕНКО,  
тел. 7-53-56.